



复旦大学3.0版周末学堂首次辐射“包邮区”



记者 刘昕璐 文/图

为推进大学中学科学衔接,复旦大学于2021年3月推出了首期“周末学堂-复旦大学拔尖学科高中先修计划”,第二期也于2022年推出并顺利结业。今年2月26日,满怀期许走进复旦校园的又一批高一新生正式步入3.0版周末学堂时间。

今年,课程首次向“包邮区”辐射,除了来自上海75所中学的1000名高一在读学生,江苏、浙江部分中学的高一在读学生也有机会通过校长推荐方式参与,此次共有来自江浙63所中学的405位学生选修。

增加课程门类拓展修课地域

“为什么三体人特别害怕地球人的高能粒子加速器,要利用‘智子’计划干扰我们?”“《流浪地球》中的太阳氦闪真的会发生吗?行星发动机能推动地球流浪吗?”在中国科学院院士、复旦大学核科学与技术系教授马余刚深入浅出的讲解中,科幻走进了课堂。这是线上线下的78位江浙沪高一学生所上的《核科学与技术前沿课堂》第一课。

一直对复旦大学情有独钟的苏州中学

高一学生顾晨铭早在电脑前守候,有幸成为了“周末学堂-复旦大学拔尖学科高中先修计划”的一员。今年,周末学堂扩大了“版图”,首次向江苏、浙江高一学生开放,并线上线下新增多门课程。

复旦大学教务处介绍,今年共有上海75所中学的1000名同学选课,江浙共63所中学的405位同学,也通过校长推荐的方式选修。21门课程中,15门课程专门面向上海同学,以线下形式进行,5门课程专门面向江浙同学,以线上形式进行;另有《核科学与技术前沿课堂》同时面向江浙沪同学开放,以线上线下相结合的形式进行授课。

多位学术“大咖”都提及,课程难度、深度将定位于大学教育与高中教育之间,这将有利于中学-大学知识衔接,致力于拓展高中学子对大学人才培养体系的了解,培养学生对专业学习的兴趣目标。

不拘于眼前更立于长远

复旦大学临床医学院常务副院长、内科学系副主任陈世耀在下午为同学们带来《临床医学探秘》第一课。陈世耀告诉记者,在课程设计里,将通过12次专题讲

座,让学生能够初步了解临床医学,探讨一些常见疾病的发病机理、治疗手段和研究进展,激发学生对医学的兴趣和热爱。“其实是为了让学生有更多了解,对健康、对医生、对医学都能有科学的认识,而不仅仅是奔着将来要做个医生的选择。”陈世耀相信,无论未来同学们选不选这一专业,12次专题讲座,对人生而言都会是收获,也可以为学生未来更慎重的选择做一些准备。

复旦大学文物与博物馆学系教授、复旦大学国土与文化资源研究中心主任杜晓帆牵头的《文化遗产与人的发展》,是今年新开的课程,将有6位老师联袂授课,从考古学角度介绍人类文明起源、陶器出现、动物驯化的历史,从文化遗产学角度介绍人类历史上伟大的城市及东西方建筑,从文物保护角度介绍应该如何诊断和保护文物,从博物馆学角度介绍博物馆的历史以及与外交的关系。

“我希望上课的同学们通过学习能够对此有一个初步的认识,明白人和文化、文化遗产是不能分开的,有了这个意识,无论未来从事哪个领域的工作都会有益的,因为这就是一个人类共生性的问题。”杜晓帆说。

区政助理带给学生更多成长



记者 范彦萍 文/图

“小伙伴们,大家好!我是土生土长的‘徐汇娃’,也是徐汇‘学生区政助理’,2003年,我作为小小观察员来到大家身边,从观察家门口的小院子开始,以青少年的视角搜寻‘城市发展中的小BUG’。每两年一届的我,成长为‘小小建言官’,不知不觉中已集结了一百多支小分队,在贡献了好多金点子的同时也赢得了大人的认可。”近日,徐汇区第十届学生“区政助理”竞选活动启动仪式线上线下同步举行,来自徐汇区小学、初中、高中、中职的师生通过直播平台“云”参与。

原上海市南洋模范中学、现复旦大学历史学系潘奕扬学长来到现场,分享了

他参与第九届“学生区政助理”竞选活动的经验和感受。他认为,区政助理带给自己和小伙伴的,不仅仅是一纸提案、一份调研、一个项目,更多的是思考、前行和成长。

主办方精心准备了暖心又实用的“调研能量包”。能量包里不仅有独具创意的队旗、调研背包等,还为新队员准备了“通关秘籍”,通过扫描记录本上的二维码,可以查阅历届学长学姐的优秀报告案例。

据了解,近年来徐汇区在探索构建党团队一体化实践育人链条、纵深推进少先队社会化工作中,以“学生区政助理”竞选活动为切入口,整合社会实践活动项目资源,培育了一批社校联动品牌。

“最佳阳光体育活力校园”主题活动各奖项揭晓



记者 刘春霞 图:吴恺

2月27日下午,2022年上海市最佳阳光体育活力校园主题活动暨首届全国学生(青年)运动会学校备战启动仪式举行活动现场颁发了2022年“上海市最佳阳光体育活力校园系列奖项”——经过两轮评审,共评选出上海海事大学校长陆靖、金山区亭林中学校长阮旻2位“年度最佳贡献校长”、同济大学彭伟琪等5位“年度最佳阳光体育达人”、黄浦区卢湾一中心小学陆倍倍等5位“年度最佳活力园丁”、浦东新区建平实验小学篮球社团等5个“年度最佳体育社团”。

市教委副主任倪闽景表示,今年是

全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。市教委将聚焦青少年学生身心健康水平提升,深入实施学校体育课程改革,落实课时安排,丰富课堂教学;不断创新人才培养模式,推进学校体育“一条龙”布局建设体系,提升学校体育师资队伍水平,发挥赛事的育人效用;健全完善体育素养评价理论,并探索在中考中的应用,制定运动等级技能及智能化测试标准,逐步形成“市-区-校”三级互联、“共性化+个性化”分层管理的智慧服务体系,助力青少年学生身心全面发展。